

大庆外围油田注水井综合治理试验效果喜人

科普时报讯(徐立志 文海波 沈强)近日,由大庆油田采油七厂承担的大庆外围油田注水井综合治理试验取得了喜人效果,试验区欠注井比例同比降低20.3%,区块平均日增注398立方米,同比提高114%。这一试验的成功为大庆外围油田高质量开发提供了新的技术支持。

欠注问题是长期困扰大庆外围油田开发的关键性难题。采油七厂此次试验的区块位于敖南油田葡381以南地区,是典型的外围油田区块。由于这一地区地质构造差异大、储层物性差、敏感性强,区域内261口注水井中,欠注井达到了82口,平均每3口注水井就有1口井欠注,并且欠注形势逐年严峻。受制于特殊的地质条件,常规性、单一性的治理措施,有效期短、治理效果往往不理想。那么像这样一个老、大、难区块,要如何进行治理呢?科研人员首先将目光放在了注入水上。

“外围油田储层敏感性强,不同区块、井组储层物性差异大。同样的水在老区很容易注入进去,但到了外围油田则很难被地层吸收。”采油七厂工程技术大队综合室副主任沈强解释说,“就像咱们人一样,每个人都有不同的口味和喜好,所以需要我们根据地层特点配制专属的‘饮料’。”

为了能让地层“喝得顺口”,科研人员与采油工程研究院合作,利用敖南油田地层岩芯开展注入水调节剂配方室内试验,逐步确定了以无机盐、防膨剂、表面活性剂、互溶剂、消泡剂等为主要成分的调节剂配方。这一配方具有防盐敏、防水敏的特点,与地层有着良好的配伍性,不仅能显著降低毛管阻力,降低注入压力,而且还能提高注入水的驱油效果。

“我们知道人如果病得久了就会有并发症,在治疗之前需要把这些并发症都处理掉,这样才能保证治疗的效果。”沈强说,“咱们欠注区块也是一



图为采油七厂敖南油田注水井综合治理试验现场

样的,长期的欠注,使得注水井近井地带发生了严重的堵塞,需要我们采取一些解堵措施,这样才能把配制好的水顺利地注入到地层。”

科研人员根据区块内欠注井地层堵塞物类型和堵塞程度的不同,分别采取压裂解堵、酸化解堵、二氧化碳解堵、大排量洗井解堵和作业处理等多种措施,对34口长期欠注井进行措施治理,扫清了试验注入前的最后一个障碍。

注入阶段开始后,科研人员按照一定配比浓度,进行60天的现场注入,累计投放调节剂265吨。同时,他们运用小排量低压力补液增能技术在改善地层注入条件的同时,补充地层能量,进一步改善区块的整体开发状况。试验开展以来,试验区欠注井比例同比降低20.3%,平均日增注

398立方米,增幅达到114%,试验区冬季扫线关井比例同比降低40.7%,整体注水形势为近年来最好的一年。

“试验中,我们在注水站和配注间分别开展区块和井组注入工艺的现场试验,使得我们这项技术既可以对区块进行整体治理,也可以实现单一井组的分散治理,特别适用于储层特性变化大,井组之间差异大的外围油田,具有很好的适应性。”采油七厂工程技术大队综合室孙宏明补充说。

据了解,今年这个厂扩大试验规模,进一步摸索区域治理的可行性,并对药剂配方体系、配比浓度、加药周期及加药方式进行进一步优化提升试验效果。

截至3月27日,长庆油田采气三厂开展产建工程项目现场质量监督检查400余次,查出问题1545项,下发整改通知单236个,立即整改率达到85.6%,执行违约扣款单8份,罚款1.5万元,切实扎紧了产建工程质量的“篱笆墙”。

在油田公司“二次加快发展”总战略下,该厂深刻把握速度与质量的内在联系,立足加快高质量发展的锚点,全力以赴追求工程质量“有量更有质”。

尤其是在22亿产能建设的严峻任务面前,该厂严把工程质量关,成立5个工程质量专业组,建立了“源头把关、过程控制、结果考核”三位一体的质量监管闭环体系,明确了3个阶段16项具体措施,努力实现材料质量4个100%、钻井工程质量8个的100%、压裂施工质量4个100%,地面工程焊接合格率保持在95%以上,杜绝“新井管线埋深不足、管线破裂事故”的发生”质量问题。

在材料质量把控上,该厂实施产建项目组、施工单位或防腐厂、施工监理和生产厂家“四方验收”,目前,共组织验收24批次,对于外观质量不合格、数量不准确、无质量检验报告、材质书、监造报告等资料的物资,坚决不予以收货入库,为产建工程把好了质量“第一关”。在钻井工程启动前,该厂执行施工队伍“黑名单”制度,提高入厂审查一次不通过率到30%,对违反质量和安全管理制度规定的队伍进行罚款和“拉黑”。

针对建井数增加、井控风险多的实际情况,该厂监督人员严把“方案审批、施工验收、资料审核”三关,特别是对气井一开、二开及打开气层等关键验收环节,重点做好压力数据等趋势变化分析和记录,以及现场设施质量巡检,发现问题立即进行原因分析,制定安全有效的整改措施,第一时间消除质量隐患。尤其是应用了大位移快速钻井技术后,钻井速度的大幅提升也带来了井身质量控制的难题,该厂加强随钻分析,利用项目组专业技术人员及驻井监督日常汇报的手段,实时跟踪井身质量,在确保质量过硬的基础上追求钻井提速。

为了提高气井生产质量,该厂提升了水平井建井比例,由于水平井存在水平段长、固井难度大的问题,该厂通过提高钻井液性能、应用钻井定向技术的手段,确保水平井储层固井合格率达到100%,实现效益建井。同时,该厂还建立了现场工作微信群,实时沟通共享钻、试、投和地面生产数据,提高了钻井轨迹数据跟踪、质量问题整改落实等方面的协调处置效率。

在试气压裂环节,该厂产建人反复核对化工料数量、配液量、单井支撑剂使用量,24小时不间断地监控气井油压、套压、施工排量、砂浓度比“四条曲线”,为完好无损地捧出优质井尽心竭力。

产建工程质量提升,非一人之力可为,该厂还重点对管理和技术能力存在薄弱弱点的作业队伍进行帮扶培训,不断加速“软实力”向质量硬成果的转化。

□ 罗莎石凯

抓紧工程质量『篱笆墙』

GS负压捞砂新工艺助力塔河油田高效开发

科普时报讯(石立斌 纪成)为防止地层流体外泄窜层,保护油气资源、地下水和环境,中石化西北油田采油三厂积极推进井筒治理专项工作,开展专项技术攻关,依靠技术创新驱动油藏开发的降本与增效,积极调研引进成都西南石大GS负压捞砂新工艺,截至目前已在TK1078、TH10218CH等四口井应用,处理砂埋段平均每天进尺达到4.87米,单趟捞砂量达960升,处理后油井恢复产能日增油13.5吨,井筒治理和环保效益显著。

GS负压捞砂工艺结合机械捞砂与水力冲砂的优点,利用同心钻杆、专用内防喷工具及地面配套装备,通过向双壁钻杆管内小环空注入高压氮气、氮气在处理砂埋段与钻井液混合形成泡沫,达到降低钻杆内井液密度,在井底产生强大负压差,利用反循环将井筒内岩屑由双壁钻杆内管返排出至地面。可将井底沉砂直接排出井筒,作业时间短,捞砂效率高,不仅能使细小砂粒返至地面,还可将垮塌的大颗粒岩块带出油井,捞出岩块最大直径达44mm。同时,该工艺进行捞砂作业封闭运行,井底压力低,捞砂不倒灌,可最大程度防止卡钻、保护储层,且污染环境风险小。

以员工名字命名创新工作法

科普时报讯(朱艳芹)“减托压司钻操作法经过推广使用,大大节约了钻井周期,单井节约成本最高达100多万元。”3月28日,中国石化中原石油工程公司首席技师李伟伟在谈及中原石油工程公司钻井二公司“刘博博减托压司钻操作法”时,禁不住大加赞赏。

据悉,为鼓励员工自主创新,中原石油工程公司钻井二公司工会以文件形式下发《关于以员工名字命名创新工作法实施细则》,制订具体的实施办法,及时总结提炼在提升生产效率、降低生产成本、促进节能减排、保障安全生产等方面创造出的操作(工作)法,并经过申报、初审、评审等多个程序,对优秀操作法以员工或集体的名字进行命名和奖励。

2018年,该公司永川项目部50736钻井队平台经理刘博博等人针对在水平井、超深井的钻井施工中定向作业出现托压等技术难题,主动与公司李伟伟创新工作室成员成立技术攻关组,总结提炼出了“解决深井定向托压的司钻操作法”,通过“一提”“二摆”“三转”“四压”4个步骤,改变了以往单靠上下活动钻具来解决定向托压问题的定向方式,在三开定向提速时发挥了关键作用。此操作法在该区域得到推广应用,并收到了较好的效果。

该公司日前以刘博博名字命名减托压司钻操作法,对激发员工创新热情、提升生产管理水平将发挥积极的推动作用。

测井新疆分公司完成穿钻头存储式偶极声波测井作业

科普时报讯(袁晓涛 钟铭锐 王艳)3月26日,中国石油测井公司新疆分公司C4489队顺利完成一区HW1101井水平井穿钻头存储式测井作业及偶极声波测井作业。

“此次测井作业是新疆分公司首次运用穿钻头存储式测井工艺进行完井测井作业及偶极子声波测井作业,大家必须严格遵守新疆分公司测井作业相关要求,并针对第一次组合仪器下井的特殊情况做好新增风险和控制措施。在此基础上,大家一定要保证‘复查复查、查反复’,确保作业过程的安全和测井资料的质量。”作业队队长袁晓涛在出车前的安全讲话中反复强调。

作业队到达作业现场后,袁晓涛第一时间与相关方召开了现场协调会,在详细了解井况后,向其递交了《XTREAM测井施工协调方案书》和《入场须知》,并对作业风险进行了详细说明。在队员们默契配合下,作业队历时24个小时顺利完成测井作业,标志着新疆分公司穿钻头存储式偶极声波测井作业在新建油田实现了零的突破。

中石化西南油气分公司江沙211-5HF井再创高产

科普时报讯(刁素 马飞)3月27日,中石化西南油气分公司江沙211-5HF井在测试油压6兆帕下获天然气日产量10.25万立方米,再创江沙211河道高产井。

江沙211河道位于中石化西南油气分公司川西坳陷东部斜坡福兴构造,该河道气藏压力稍高于常压,具有强水敏、非均质性强、气水关系复杂等特征。石油工程技术研究院在区域上以“避水捉气、降低伤害、强化返排”为设计理念,采用“压裂液少进、快进、快出”的常压气藏针对性工艺,“一区一井一策”配套研制降水敏、强返排压裂液体系,根据单井具体储层特征进一步优化工艺参数。

目前,该河道已完成5口井压裂测试,产水井测试天然气日产量从4.7至20.4万立方米不等,无阻流量均超过10万立方米。其中,针对江沙211-8HF井含水特征明显的情况,该研究院设计人员优化压裂工艺参数;针对江沙211-5HF井,该研究院设计人员降低前置液比例,提高砂比,试探加砂极限,充分释放产能。

中石油测井公司技术中心力推LEAD4.0

科普时报讯(王怡红 雷蕾)3月27日,中国石油测井公司技术中心软件开发所4个LEAD4.0推广小组已全部启程,分别前往大庆、辽河、新疆、天津分公司和冀东油田研究院,以优质的技术和服务保障软件的顺利推广应用。

为贯彻公司“以井为中心的精益测井”理念,适应测井解释工作高质量发展的要求,技术中心坚持以测井资料应用水平提升、复杂储层油气精细识别、“测井+岩心”“测井+测控”业

务拓展、多学科综合应用和大数据发展需求为导向,全面推进处理解释软件LEAD4.0开发与测试应用工作,取得显著成效。

在远探侧声波井旁构造多角度精细成像、超声成像复杂井况环境校正、多臂井径成像斜井校正等成像测井数据精细化处理方面实现关键技术突破,完成LEAD4.0自主研发,包括功能模块443个,代码333万行代码,支持35种国内外测井仪器。申报发明专利7项(其中授权5项),

授权软件著作权10项,发表论文8篇(SCI收录3篇)。软件已通过国家软件评测中心检测,取得国际CNAS认证证书。通过综合对Techlog等国外先进软件,结合深入分析不同装备和井筒环境特点,研发了阵列感应螺纹井眼校正,阵列声波频散分析,微电阻率成像变窗长加速度校正,超声成像偏心校正,地层元素多特征点谱校正等功能,处理效果达到国外同类软件水平,不断提升理解释能力。

自2018年底LEAD4.0在辽河分公司启动推广应用以来,对现场新的需求进行分类归纳和集中梳理,通过答复操作类问题、记录需求建议类问题、修正测试bug类问题的方式,三管齐下,集中攻关,不断满足各分公司不同的应用环境和更加多元化的需求。

目前,软件开发所已修正问题64项,开发满足需求建议功能32项,向辽河分公司提供软件阶段版本3个,LEAD4.0软件功能在不断的打磨中更加完善。



解堵先锋

3月9日,“挑战者”号钻井平台在渤中34-9-A33井进行开发井射孔作业。测试放喷期间,地层返出大量结蜡原油,堵塞了循环通路。平台员工合力疏通,顺利完成放喷作业,保证作业安全。

据悉,该井为渤中34作业区块高产井,及时疏通管汇,能有效防止井筒杂质污染地层,保证该井正常生产。

魏斯壮 摄

西北油田研制调冲程装置年节约成本1500余万元

科普时报讯(吕德群 胡强)3月27日,西北油田采油二厂采油管理三区高级技师梁洪云,接到了国家专利局发来的通知,由他发明研制的“一种用于抽油机的连杆部件及抽油机”已获得国家专利。此项发明快捷高效,安全节约,在全厂700多口抽油机推广应用,年可节约生产成本1500余万元。

抽油机在生产期间,需根据油井产能情况频繁调整工作制度,其工作制度主要是冲程和冲次,冲次可以由现场岗位人员进行调整或用变频电机来实现,但冲程的调整需要维护单位进行调整,而且,抽油机的冲程长度是根据抽油机的机型固定的。

由于井口采油树和抽油机基础高度的原因,无法调整到所需的冲程,只能降低冲程,给油井调整参数带来了诸多不便。在调整冲程时需要吊车和最少5人配合,将原冲程总成卸下后安装至新冲程孔内,才能完成调整冲程工作,时间一般为3小时至4小时。调整过程中有高空作业和吊装作业,安全风险较大。

该发明改变了传统调冲程的方法和位置,调冲程时调节连杆的长度就可实现调冲程的目的,且打破了抽油机3个冲程固定长度的限制,在允许范围内可随意调整冲程的大小,从而提高抽油机的系统效率。而且,施工现场不需吊车作业,只需2个人在1小时内即可完成。操作起来高效快捷,提高生产实效,安全风险小,每调整1口井可节约生产成本2万多元。

大庆采四:老区采油厂开启高质量发展新征程

科普时报讯(徐文军)三月的大庆油田,春意盎然,生机勃勃。坐落于长垣老区的采油四厂干部员工,正身着一身亮丽红色工服,撸起了袖子,以饱满的精神状态投入到高质量发展的新征程中。

在采油四厂作业十四队,刚刚荣获大庆油田功勋员工的周恒仓,正带领着工作室的工作人员,对2019年的技术攻关课题做着统筹和规划;在四厂二矿四区八队,队长周洪达和岗位员工穿梭于井站之间,维修班、油水井班都马不停蹄地加快着工作进度。

是什么,让这个厂的干部员工上劲了发条、开足了马力?

原来,这个厂各条战线上的干部员工都在为2019年开好头、起好步,奉献着、拼搏着。在刚刚闭幕的采油

四厂五届三次职代会,让近万名杏北石油人倍感振奋、士气大振,目标明确、信心坚定。

回首刚刚过去的2018年,采油四厂坚定贯彻落实公司各项工作部署,坚持“精准开发、创新驱动、效益至上、管理升级、政治引领”工作主线,超额完成了油气生产任务,实现安全生产、文明生产金牌“十五连冠”。

2019年,这个厂深刻领会油田公司五届三次职代会精神,认真谋划全年工作,将目光瞄准了“高质量发展”这一主题,牢牢扭住“政治引领、改革创新和固强基”三个关键,扎实做好“精准开发、科技创新、降本增效、本质安全和育人塑魂”五篇文章,奋力开启老区采油厂高质量发展的新征程。

作为长垣老区主力采油厂,这个厂始终把“精准”贯穿到油田开发的

全过程,紧紧围绕“精准地质研究、精准开发方案、精准工艺措施、精准管理手段”,持续深化“七大工程”,在综合调整控制递减率、转换方式提高采收率上实现新突破,进一步夯实老油田稳产基础。

创新既是时代主题,也是资源型企业可持续发展的必由之路。这个厂始终把科技创新摆在事关发展全局的核心位置。聚焦关键领域和瓶颈难题,集中力量,集中资金、集中优势,加快攻关水驱控水提效、三类油层三次采油、化学驱后提高采收率、扶余油层高效开发等核心主导技术,形成新的技术支撑,打造原油稳定的科技利器。

在降本增效上,这个厂坚持“一切成本皆可降”,坚持开源和节流并重,持续在资源结构、产量结构、投资、结构、成本结构、资产结构优化上,通过对策、下功夫、出实招,驰而不息推进挖潜增效,不断提升企业经营业绩。一直以来,这个厂都把安全环保作为头等大事来抓,牢固树立“生命至上、安全第一、环保优先”的理念,坚守“四条红线”,严格责任落实,严细监督监管,严抓风险防控,打好隐患治理、环境治理攻坚战,确保安全生产、文明生产、清洁生产。

推动高质量发展,既要靠技术、靠管理,更要靠一支具有过硬传统作风的员工队伍。这个厂继承发扬大庆精神大庆传统,大力弘扬劳模精神、工匠精神,加强思想政治教育,强化队伍素质提升,拓宽成长成才渠道,打造杏北特色文化,营造尊重劳动、崇尚技能,鼓励创造的良好环境,为企业长远发展提供有力保证。